

艺谭主旋律

重回 1949

共忆峥嵘岁月 ——看影片《决胜时刻》

郁妍捷

主旋律电影《决胜时刻》的故事很简单，简单到用片名中的四个字就可以完全概括全片的主要内容了——影片以光阴为线索，用全知视角聚焦，1949年中华人民共和国成立前夕的短短几个月时间里发生的事情。面对国共和谈破裂的千钧一发之际，中国共产党人力挽狂澜，带领全国四万万五千万人民，在几个关键时刻取得了决定性的胜利，迎来了新中国的成立。

虽然剧情的描述是通过平铺直叙的方式展开，但两个多小时的长度中还是加入了紧张刺激的谍战戏码，以及唯美浪漫的爱情桥段。北平解放后，党中央的几位重要领导人纷纷进驻香山双清别墅。于是，随着距离开国大典的日子越来越近，表面上热闹祥和的街巷，暗潮却涌动得更加凶猛。早就下野的国民党总裁蒋介石，此时正待在阴雨绵绵的溪口“养病”，看起来已毫无权力的他，实则秘密指使着保密局局长毛人凤，让潜伏在北平的戴程鹏等特务伺机刺杀毛泽东及其他中共领导人。在南京做着代总统的李宗仁一面派出张治中等人到北平与中共和谈，一面又同白崇禧视察江阴要塞的布防，企图在解放军进攻的时候利用长江天堑的防御拖延时间，从而有机会拉拢英美等西方势力参战。毛泽东很少离开香山，但即便是在这方不大

的别墅院落里，主席还是能与周恩来、朱德等人一起运筹帷幄。人民解放军在短时间内取得了渡江战役的胜利，解放南京，为新中国的建立铺平了道路。

所以，本片显然是对那些参与过1949年“决胜时刻”的英雄们唱的赞歌，不过电影是用了年轻化、通俗化的表达方式，带着观众重回1949，让大家有机会了解峥嵘岁月。因此，我依然能在电影里看到一个真实鲜活的人物，而不是一个个象征英雄或是领袖的符号。

《决胜时刻》一开始，就很有“穿越”的即视感和“历史”的代入感：灰白色的画面中，北平的百姓们举着毛主席的画像载歌载舞地穿过街巷，迎接解放军的到来。围观的人群旁悄然出现了一个美丽的播报员的身影，她正用洪亮标准的语音播报着解放军胜利的捷报，她是王丽坤饰演的公交车播音员孟凡予，梳着那个年代流行的麻花辫。军车一辆辆有序驶过，站在后车厢上的军人们向周围的群众行军礼致敬。黄景瑜扮演的陈有富在向楼上的民众敬礼时，意外发现了一个戴着眼镜的长衫老者，当两人四目交汇，陈有富看到了老者眼里的冷峻和阴狠——画面慢慢转换成彩色，陈有富想再去追寻老者的踪迹，老者早已不见了踪影。这样一个简洁的镜头，于不动声色中建立了那一刻的历史和现实之间的联系。而结尾处，只有黑白影像记录的开国大典阅兵式则被导演重新赋予了属于那个年代的复古色彩，与影片戏剧化的描述作了无缝的衔接：毛主席、周总理、朱总司令等领导人相继登上天安门城楼……这一切都不是演员们的演绎，而是历史的再现。这段形象化的镜头呈现，凸显出了导演心中的浪漫主义，体现了电影语言独特的优势，更让我们触摸到了厚重的现实——那些峥嵘岁月里的伟人们呀，其实从未离去，他们一直在默默注视着新中国的发展。

今天，中国的一切幸福与成就，均和这些领袖们进行的那场波澜壮

阔的中国革命有关，也和1949年这一关键之年有关。

更重要的是，《决胜时刻》并不是将人物庸俗化地走下“神坛”，而是让高高在上的领导们真正置身烟火气十足的生活中，从而令观众能最大限度地感受到共产党的领袖们的魅力，感受到党对人民的关怀。在电影里，威严稳重的领导人也有平实与可爱的一面。面对跟在身边的普通战士的个人生活，毛主席会关心和操心：刚来到双清别墅时，警卫员田二乔错将“墅”念成了“野”，毛主席耐心地帮他纠正，并告知字的含义；毛主席看到被噩梦吓哭的田二乔在挨陈有富的训，他主动上前解围，还特别批准田二乔回乡探亲，并与这个小战士约定相互通信；得知田二乔在渡江战役中牺牲的消息，主席满含热泪，带着自己的孩子向这个小烈士鞠躬致敬；发现陈有富对孟凡予的心意，毛主席主动帮陈有富追女孩——这些温暖的场面与李宗仁视察江阴要塞，询问14岁守兵时的冰冷语气形成了鲜明的对比。而面对同事战友的病痛，领导们也会相互关照：知道任弼时忙于工作导致血压异常，毛主席第一时间了解莫斯科的医疗条件，希望这个任劳任怨的“骆驼”能够得到及时的医治；得知自己的身体状况后，任弼时隆重请来了毛泽东、周恩来等共事的同志，为他们最后拉了一曲小提琴曲来做留念……这群“接地气”的伟人们所表现出来的对于信念的执着与奉献，自身的气度和热血，还有他们对于美好未来的憧憬与期盼，都让1949年这段火热的峥嵘岁月，格外振奋人心。

艺谭语丝

史诗，从广义上来说，就是指这样的艺术作品，它的中心是艺术家对人的个人命运以及个人同人民的关系的理解、对历史过程的实质的深刻认识。在这个意义上，文学艺术的史诗性具有不一般的审美意义，而且远远超出了仅仅是艺术文学和作品的结构组织的范围。史诗，演绎着人间正道，更激扬着英雄的豪情。

司马雪



三江艺谭

责编乐建中 美编严勇杰
2019年10月6日 星期日

投稿邮箱: jz@cnnb.com.cn